

DIARIO DE TERUEL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Precios de suscripción.

En Teruel.—1 mes. 1:25 pts.
Fuera.—3 meses. 4.
Pago anticipado.

Martes 24 Nbre. 1885.

Anuncios.

Se insertarán á precios módicos y convencionales.

La correspondencia al Director.

FERRO-CARRIL DE CALATAYUD Á TERUEL.

MAS CLARIDADES.

Ausente de esta capital la persona á quien se apellida representante de la empresa interesada en la construcción del ferro-carril de Teruel á Calatayud, no nos ha sido posible, hasta el momento presente, restablecer la verdad de ciertos hechos, conociendo las razones que á quella alega para refutar lo afirmado por el autor del artículo «Hablemos claro», inserto en nuestro colega *La Derecha*, de Zaragoza.

Si dicho autor hubiese recogido datos veraces, no dejándose llevar de impresiones del momento y de chismes propios de comadre del lugar, nos habría evitado, á nosotros, perder tiempo deshaciendo groseros errores de forma y de concepto, y á él, si tiene, como suponemos, la conciencia de hombre honrado y no se deja llevar de miras y fines ulteriores, cuyo alcance reconoce por objetivo la codicia de un negocio, el trabajo de comprender que sus palabras son sobrado maliciosas para dejarlas pasar sin el correspondiente apercibimiento.

Las juntas gestoras de Teruel, Calatayud y Daroca, inspiradas en el juicio de su propio criterio y sin fantasear el asunto, por tratarse de una cuestión de vital interés para el país que representan, examinaron en su día el conjunto de las bases presentadas por una casa, no extranjera, que también en ese detalle anda equivocado el articulista, sino nacional, que se muestra deseosa de construir el citado ferro-carril.

A mayor abundamiento, deseando tomar en consideración el parecer que sobre el particular sustentaban determinadas personas de arraigo y de reconocida ilustración, consultaron con ellas las comisiones especiales designadas al efecto, y solo después de haberlas oído se dió comienzo al verdadero periodo de negociación solventando dudas, resolviendo dificultades y en una palabra, llenando por entero aquellos claros que pudiesen dar margen á cuestiones subsiguientes de mayor ó menor trascendencia.

Como en materia de negocios mientras se hallan pendientes de aceptación las ofertas, hechas para plantear una empresa industrial, está admitido, ya para evi-

tar ingerencias que entorpezcan el trato ya con el fin de que no padezca en su crédito alguna de las partes interesadas, reservar el nombre de cualquiera de ellas hasta el momento de obligarse recíprocamente y en debida forma, de aquí que á nadie que sea ducho en asuntos de ese género le haya causado extrañeza, á excepción del autor del artículo á que nos referimos, el silencio guardado no en absoluto, ni mucho menos, de la calidad y cantidad de las personas que desean construir el ferro-carril de Teruel á Calatayud.

Porque, bien mirado, creemos de mayor entidad estudiar y discutir primeramente la índole de lo ofrecido hasta desentrañar el grado de su importancia que inquirir ciertos detalles que sin mermar la seriedad del trato, pueden dejarse para cuando las negociaciones se hallan más adelantadas.

Y así se ha procedido en el caso que nos ocupa, pues mereciendo crédito bastante la persona encargada de transmitir los deseos y propósitos de la empresa que solicita efectuar la construcción del espresado camino, se pasó inmediatamente á examinar las proposiciones presentadas por la misma, dejando para más adelante la investigación y aprecio del arsenal preciso de elementos de todas clases que la compañía constructora posee para llevar á cabo la obra que se propone realizar.

Por lo pronto bastaba saber que los compromisos contraídos por la indicada empresa se hallaban garantidos por el espíritu y letra de las cláusulas siguientes, tomadas del conjunto de bases por ella presentadas.

Para construir el trayecto de Calatayud á Daroca contribuirá el país únicamente con la parte de metálico del capital suscrito en acciones (estremadamente reducido, por cierto,) cobrándose el primer dividendo á los ocho meses de comenzadas las obras.

Como el constructor quiere obrar de buena fé y solo aspira á realizar una ganancia justa y equitativa, para cumplir sus compromisos se obliga á tener siempre como garantía, capital adelantado en la ejecución de las obras, sin perjuicio de garantizar en otra forma y según se acuerde, el cumplimiento de las cláusulas del contrato que se estiende entre las partes interesadas en el asunto.

¿Se imponen para el país condiciones semejantes?

No, toda vez que ni aún en lo que respecta al valor de sus aportaciones se espresa con rigorismo contundente la cifra á que han de llegar, siendo ésta sin límites determinantes, susceptible de grandes modificaciones.

Ya ve, pues, el articulista aludido, como lo esencial de sus afirmaciones son hijas de suposiciones gratuitas ó de noticias de insidiosa falsedad.

¿Quiere este saber más y conocer la trascendencia que para la compañía que tanta pena le dá, tiene la frase obrar de buena fé, estampada en sus proposiciones?

Pues vamos á decírselo, tomándolo de las mismas bases ya citadas.

Serán atribuciones del país el nombramiento de las personas que compondrán el Consejo de Administración y personal dependiente de él, así como el cobrar, retener y distribuir el importe total de la subvención concedida por el Estado; las cantidades correspondientes á las acciones suscritas en metálico, las procedentes de las obligaciones que emitan y cualquier otra de las que formen parte integrante del capital social.

El constructor recibirá únicamente los valores relativos á obras realizadas por medio del consejo de Administración y previo el cumplimiento, por parte de los Ingenieros del Gobierno y de la empresa, de los requisitos que la ley previene.

Y vamos ahora á rechazar las imputaciones que con sobrado ensañamiento se dirigen á la persona que por ser el intermediario entre el país y el constructor, se la llama representante de la empresa.

Cuantos toman interés en la construcción del ferro-carril de Teruel á Calatayud han creído siempre de necesidad indispensable, tener á la vista, á fin de guiarse por él, el inventario de todo el capital con que el país cuenta para constituirse en sociedad anónima. Al objeto de conseguir esto se pasó una carta circular á los pueblos situados en cierta medida, á derecha é izquierda del trazado de dicho camino, para que manifestasen en breve plazo que clase de valores ó de materiales y que cantidad, pensaban convertir en acciones ó en obligaciones mencionado del negocio.

Unos Ayuntamientos contestaron sin pérdida de tiempo á la pregunta que se les hizo; pero otros, sea por lo que fuere,

guardaron silencio, y en vista de esto se convino en escribir particularmente á algunos amigos, rogándoles se personaran en los pueblos cuya contestación urgía recibir y les invitasen á que clara y concretamente manifestaran cuales eran las aportaciones que estaban dispuestos á hacer, fijense bien nuestros lectores, en favor del concesionario, que es el país y por consiguiente, ellos mismos.

Cierto es que en dos ó tres de ellos llevaron tan adelante sus determinaciones que espresaron en el acuerdo adoptado, la idea de conceder las láminas del 80 por 100 de propios en favor de los señores que componen la junta gestora, así lo dicen, y del representante de la empresa; pero, para qué? pues á continuación solventan la duda añadiendo: para invertir su importe en acciones.

Si al escritor á quien contestamos no le cegara la pasión y estuviera asesorado debidamente, sabría: 1.º Que cuanto dan los pueblos no es al constructor sino al país, esto es, al concesionario; 2.º Que lo que aportan estos no lo ceden gratuitamente, puesto que está convenido entregarles íntegramente su valor convertido en acciones ó en obligaciones; 3.º Que como los pueblos no pueden ceder sus láminas del 80 por 100 á personalidad alguna, hueiga, es de mal efecto y de intención dañada suponer que nadie haya intentado arrebatárselas el fruto de su entusiasmo para acrecer el provecho de otros y 4.º Que cuantas escitaciones se les han hecho para que aumenten sus aportaciones en favor del concesionario es un bien para ellos y no para el constructor.

Y sépase algo más: tanto los señores de las juntas gestoras, cuyos trabajos y desvelos han respondido sobre toda ponderación al cometido que se les tiene confiado, como la persona á quien, torcidamente, se le ha dado el nombre de representante de la empresa constructora, no vienen persiguiendo otro fin que el de prestar un señalado servicio al país, y por lo que á aquel toca, jamás se le ha pasado por las mientes sacar de ese asunto, ni del concesionario ni del constructor, los beneficios que otros tratantes de componendas dificultosas, logran y consiguen al intervenir en cuestiones semejantes.

Vea el articulista anónimo, si en esas condiciones encuentra muchos que quieran sacar á esta provincia del abandono en que se halla y seguramente merecerá los plácemes del país, y en especial de los hombres bien nacidos, que en cada caso saben ponerse al lado de la razón y de la justicia para dar á cada uno el premio que se merece.

J. M. U.

Correspondencia.

Madrid 20 de Noviembre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Todos los valores sufrieron ayer tarde depreciación en la Bolsa. Sobre las causas de este descenso se hacían y aun se hacen muy variados comentarios. Para *La Epoca* la baja de los valores tiene una explicación muy sencilla. «Consiste nada más que en los esfuerzos de los bajistas para cubrirse del modo menos gravoso

posible y á este fin han sacado hoy de la fábrica de noticias falsas, nuevos productos que echar al mercado con el propósito de deprimir los precios.»

El Día se ocupa también en lo mismo y dice que para explicarse la baja de los valores no se habla de motines, ni de crisis, ni de Alemania, ni siquiera del mal estado de nuestra Hacienda y luego añade. «Los que pretenden saberlo todo anuncian en tono profético que los fondos darán pronto un *gran bajón*.»

En los centros ministeriales se asegura que S. M. el rey permanecerá en el Pardo hasta el 8 ó el 10 del mes próximo y que no habrá recepción oficial el día de su cumpleaños. A pesar de lo que se había dicho no se celebrará hoy consejo de ministros. El señor Cánovas irá el domingo á despachar con S. M.

El Globo es bastante más explícito pues dice lo siguiente:

El hecho ya perfectamente comprobado de que no vendrá el rey á Madrid para el día 28, día de su cumpleaños, precisamente para evitar los inconvenientes de la recepción y después los de una comida oficial y ciertas referencias hechas á la ligera por una persona llegada del Pardo, fueron ayer el origen de ciertos rumores explotados en Bolsa con provecho, pues hicieron bajar los cambios Rv. 6 25 céntimos.»

Como no sé nada, me abstengo de decir una sola palabra por mi cuenta, limitándome á dejar trascritas las versiones de los demás. El tiempo que es gran descubridor de verdades se encargará en plazo breve de sacar de dudas á los que las tuviesen. Y pasamos á otro asunto.

El señor Sagasta recibe estos días las visitas de muchos de sus amigos. A los que estuvieron anoche en su casa les encargó mucho la conveniencia de no hablar de crisis ministerial, que indudablemente vendrá en plazo breve pero no antes de que se trate entre los poderes irresponsables y el gobierno de la necesidad de reanudar las tareas parlamentarias. Ya se había hecho antes de ahora lo que el señor Sagasta espera: ni habrá acuerdo ó cuando se trate de la redacción del mensaje.

Los ministeriales, no había para qué decirlo, creen firmemente que irán disfrutando por tiempo ilimitado de las delicias del presupuesto.

Precisamente trae hoy el telegrafo una noticia que puede sacarles, imitándola, de un conflicto previsto. Si la convalecencia del rey, no fuera tan rápida como se espera y se desea ¿quién leería el mensaje llamado de la corona al abrirse el Parlamento? Para obviar esta y otras dificultades, y digan lo que quieran los periódicos oficiosos, se pensó seriamente en suprimir por esta vez el mensaje, pero indicaciones que deben ser atendidas como mandatos, les obligó á desistir de su propósito. No habrá reapertura de Cortes sin mensaje.

Veamos ahora lo que dicen las noticias telegráficas. En la apertura del Risthag (Parlamento alemán) ha leído el discurso de la corona el ministro de Estado de Prusia non Boetticher.

En caso necesario no ha de faltarnos aquí un non Elduayen para sacarnos del apuro, ó mejor dicho para sacar á los que en él se encuentren.

Pero el telegrama recibido dando cuen-

ta de la apertura del Parlamento alemán, dice algo más, que merece ser copiado y aun comentado. Dice también que la mediación del Papa hace esperar un arreglo pacífico en España. Al terminar esta frase se oyeron aplausos y bravos en la Cámara, manifestación la más elocuente de que allí se desea vivir en paz con España. ¿Habrá comprendido ya su error el príncipe de Bismark?

Las conclusiones del mensaje son muy favorables á la paz, pues manifiesta la esperanza de que la ruptura de hostilidades entre Sérvia y Bulgaria no ha de ser causa bastante para que se altere la tranquilidad que felizmente disfruta Europa.

Precisamente porque las noticias del extranjero eran ayer tarde satisfactorias, llamó más la atención la inesperada baja de todos los valores. En el bolsín de la noche se hicieron infructuosos esfuerzos para recuperar lo perdido como se están haciendo también esta tarde.—G.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Valencia 21 de Noviembre 1885.

Muy señor mío: la carencia de importantes noticias y la falta de tiempo que dedicar á comunicarme con ustedes, justifican mi silencio de estos días.

Los periódicos habrán informado á ustedes del viage del señor Ministro de Fomento, don Alejandro Pidal, á esta ciudad y por ellos conocerán ustedes, que si el motivo del viage no fué otro que el de asistir á la inauguración de parte del ferro-carril de Cuenca á Valencia y Teruel, el efecto ha tenido sus ribetes políticos tan acentuados que no han podido escapar á la penetración del señor Pidal y de los que en España se ocupan de la cosa pública. Parecía natural que tratándose de un Ministro de la corona, que se propone asistir á la inauguración de parte de una importante línea férrea y que visita una tan culta ciudad como Valencia, se le hubiera recibido con el estrepitoso respeto con que se acostumbra á recibir aquí á los hombres eminentes y se le hubiera agasajado por las clases productoras independientes.

Sin embargo nada de esto ha sucedido: se le recibió tan friamente que apenas asistieron 100 personas, de las que cobran del presupuesto, á darle la bienvenida; triste recibimiento que contrastó con el grandioso que se tenía preparado para el caso de que, como se anunció, hubieran venido también Castelar, Sagasta y Martos. Y no solo fué frío el recibimiento, sino que llegaron á oírse los silvidos de los estudiantes que no pudieron reprimir su indignación recordando los acuchillamientos de hace un año en la Universidad de Madrid.

El señor Pidal no ha dejado de conocer que la atmósfera estaba preñada y para evitar el parto ha procurado y procura exhibirse lo menos posible. En los pocos banquetes que el elemento oficial le ha dado, no ha habido un brindis de elogio para el caudillo de las honradas masas carlistas, fundador de la Unión Católica. Es que los merecimientos personales del señor Pidal, nada significan ante el retroceso que indican sus ideas y el país vé con tanto disgusto la política por él iniciada y las reformas por él introducidas en la enseñanza, que le considera como el más pernicioso de todos los políticos.

La industria y el comercio no ha podido estar más indiferente con el ministro de Fomento.

Ha habido industrial que, conociendo los deseos del ministro de visitar su fábrica, ha hecho indicaciones á las autoridades que le acompañan, para que renunciaran á una visita que no había de ser con gusto recibida.

De Madrid se reciben malas nuevas, tan ma-

las como la siguiente que publica *El Mercantil* de hoy:

Las noticias ayer recibidas de la montaña en que se procura saturar de oxígeno á un convaleciente, son bastante más graves que en los últimos días. El expresado restablecimiento, que hacia presumir la fuerza de la juventud y la pureza del ambiente del campo, se ha transformado en mayor postración y decaimiento, hasta el punto de que los sentimientos de la maternidad hayan levantado en el día de ayer tan atribulado claromeo, que han llegado á trascender los ecos de aquel justificado quejido, hasta á los que más apartados viven de esta clase de asuntos. Como los misterios en este siglo de la publicidad son tan difíciles de mantener, las gentes han penetrado la realidad, y su importancia ha llenado todos los ámbitos, cediendo toda otra clase de consideraciones á las que se sugieren las nebulosidades del porvenir.

Esta tarde sigue acentuándose el rumor y hasta algún amigo íntimo de la situación asegura, que ministro hay que cree imprescindible deber, so pena de arrostrar la más tremenda de las responsabilidades, hacer que la *Gaceta* hable de una vez, y no justifique en sus primeras líneas el conocido modismo que de embustería la moteja.

Ojala que en mi próxima carta dé á ustedes nuevas satisfactorias para el país.

Suyo afectísimo.—H.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Sarrión 19 de Noviembre de 1885.

Muy señor mío: Tras de fiestas nunca buen día. Ayer terminaron en este pueblo las que de costumbre vienen celebrándose en honor de nuestra señora de Mediavilla, san Roque y santa Bárbara. Parece que las juntas de festejos, á pesar de haber atravesado por tiempos tan calamitosos como los pasados á consecuencia del terrible azote del Ganges, máxime en este pueblo que con tal motivo han dejado de existir tantas personas, no ha perdonado medio alguno para distraer (más bien que divertir) y reanimar los espíritus de tantos como se encuentran sumidos en el mayor desconsuelo.

Más á pesar de todo han estado algún tanto reanimadas, habiéndonos honrado con su presencia personas bastante respetables y algunas bellas y simpáticas señoritas de esa capital y pueblos inmediatos. Daré á usted alguna reseña de las referidas fiestas.

En el día 15, cuando los refulgentes rayos del luminoso astro estaban para romper la muralla de nuestro ancho horizonte y estábamos embriagados en un delicioso y profundo sueño, fuimos sorprendidos con los acordes de la música que en este pueblo dirige el simpático joven Joaquín Pastor. A la hora acostumbrada se empezó la función religiosa, que estuvo concurrencísima. La misa se cantó á toda orquesta, en la que tomó parte el tenor don Juan Gregorio Edo. Los pánegíricos han estado á cargo de los respetabilísimos curas párrocos de Formiche bajo y Alcotas y don Antonio Máicas, respectivamente, y del dignísimo regente de esta parroquia, don Miguel Marqués. Por la tarde se cantaron solemnes vísperas y terminadas éstas salió del templo la procesión, recorriendo al compás de la música algunas calles de la población y por la noche fuimos obsequiados con un bonito juego de fuegos artificiales.

El día 16 se ejecutó el mismo programa de fiestas que el anterior.

Por fin ayer, terminaron con una corrida de cornúpetos lidiados por los aficionados, sin haber desgracia alguna que lamentar.

Figúrese usted señor director, con que gusto nos dedicaremos á nuevas ocupaciones después de tres días de jolgorio; y ya, que nada hagamos, dediquemos estos momentos á ponerle á usted al corriente de lo habido en estos días, al mismo tiempo que gozamos,

recordando lo pasado, ya que en realidad no podemos disfrutarlo por hoy. Hé aquí por qué con razón digo arriba, que *tras de fiesta nunca buen día*.

El tiempo húmedo, con lo cual los labradores de este pueblo están muy satisfechos.

Con este motivo se reitera de usted su atento s. s. q. b. s. m.—*El correspondiente*.

Crónica.

El interés político en estos momentos se fija más que en las noticias sobre la crisis en el estado de la salud de don Alfonso.

El Imparcial se hace eco de los rumores, que han circulado estos días, y dice que no es cierto que hayan sido llamadas, ni menos que esten á punto de llegar tres notabilidades extranjeras en el arte de curar, á quienes se trataba de consultar acerca de la enfermedad del rey y asegura que según sus informes este no ha empeorado, y que no existen ningún síntoma ni cambio que así lo indique.

Añade que aquellos son consecuencia natural de la impaciencia del público, el cual encuentra sumamente extraño, que cueste al Rey días y días convalecer de un ligero constipado, y que se trate en serio de hacer que pase el invierno en un país de clima templado y ajeno á los cuidados que le impone su elevado cargo.

Acaso tenga íntima relación con estas noticias un suelto, que en su última hora publica nuestro colega *El Globo*, y de cuya lectura no queremos privar á nuestros lectores.

«Ayer se habló mucho de una conferencia del general Martínez Campos con el señor Sagasta.

Decíase que en la previsión de ciertas eventualidades, el general había querido conocer la opinión del jefe de su partido y el plan del mismo para el caso en que esas eventualidades se realizaran. El señor Sagasta á lo que parece hubo de manifestar que no era él á quien competía la iniciativa en el asunto; sino al señor Cánovas, el cual tenía superiores medios de conocer la verdad de las circunstancias, y por tanto, de proceder en vista de ellas.

Más el general con su impresionabilidad acostumbrada insistió de tal manera, sobre que era preciso tener previstos los acontecimientos y adoptada una resolución, que el señor Sagasta temiendo sin duda que se tomase su actitud por indiferencia resolvió avistarse con el señor Cánovas y así se lo ofreció al general.

La entrevista del jefe del partido liberal con el jefe del conservador si se verificó fué sin duda con cierto secreto; pues aun cuando algunos políticos afirmaban que se había realizado, no se encontraba indicio cierto de ello; y los que aventuraban alguna especie sobre el asunto, más bien parecían hacerlo por presunciones de fantasía que por conocimiento de la verdad.

Estos rumores que el tiempo contrastará eran anoche el tema de las conversaciones de última hora.

Ante acontecimientos de esta naturaleza, y que nosotros no sabemos á punto fijo cuales son, pero que á no dudarlo deben tener gran importancia, cuando al parecer, obligan á los dos jefes de los partidos monárquicos á ponerse de acuerdo antes de que aquellos sobrevengan, nada de extraño es que la crisis del Gobierno se haya relegado como asunto de escaso interés en estos momentos.

Esto no obsta para que algo se hable de ella, habiendo algún periódico que apunta la idea, de que aquella no tendrá lugar tan pronto como se suponía, por la razón de que al señor Sagasta le ha asustado ante el temor de recoger el poder en estos momentos, por las graves responsabilidades, que pronto han de pesar sobre el jefe del Gobierno.

Un suelto de *El Pueblo Catalan*:

«Sea de una vez. Acabemos, señores reaccionarios. Quisiéramos veros en el paroxismo de vuestro furor gubernamental. Camino de él vais y poco os falta para llegar. En él quisie-

ramos veros de una vez, porque así habeis de morir y así nosotros con muchísimo menos trabajo hemos de supplantar vuestra malhadada gobernación con nuestros salvadores procedimientos.

El país está ya saturado de vuestras coacciones, abusos, escándalos, injusticias y vilezas; tiene sed de justicia, de moralidad y libertad, ansia la democracia en su forma más pura, y nosotros, los republicanos de corazón, los que hemos hecho sacrificio de nuestra vida en aras de los ideales modernos, somos los que hemos de arrancar de las garras de la reacción las victimas que tiene sujetas, victimas que son la nación en masa y todos sus derechos é intereses morales y materiales que permanecen bajo su presión hollados, raquiticos y agonizantes.

Conservadores, mestizos, intrigantes carcundas nocedalistas: todos sois lo mismo para nosotros. Todos representais las equivocaciones del pasado sin aprovechar sus enseñanzas, los privilegios, los exclusivismos, el egoísmo de unos pocos en perjuicio de toda la nación, el retroceso sin un ápice de razón que lo imponga, la presión, la vil cadena con que el señor ata al esclavo, la negación de todo progreso, como si el progreso no fuera una ley que se impone á pesar de todas las contrariedades que pudieran oponersele.

Somos vuestros enemigos y enemigos irreconciliables. Podeis estremar vuestro afán loco de exterminarnos, que al fin y á la postre veremos quien vence á quien. Sois unos chiquitos para luchar con nosotros.

Acabemos de una vez. Nos retasteis y aceptamos entonces, como siempre, vuestro pretencioso reto. Estamos preparados en expectativa de los golpes que nos dirigis y podeis dirigir y como nos sobran fuerzas, como nuestros elementos de lucha no pueden faltarnos nunca, os decimos de una vez para siempre; «acabemos, que vosotros habeis de ser los *acabados*».

SERVICIO TELEGRAFICO.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 23 Noviembre, 10—45—m.

El decreto de convocatoria no está firmado, apesar de que ayer era el día anunciado para ello.

Atribúyese gran importancia política á una conferencia celebrada entre los generales Jovellar y Martínez Campos en previsión de acontecimientos extraordinarios.

Según las noticias de Oriente, los Búlgaros han ganado una importante batalla.—G.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 23 Noviembre 12—35 t.

Es cosa acordada el viaje de don Alfonso á Andalucía, saliendo del Pardo para Sanlúcar el día 30.

Según parece, se propone regresar á esta corte para fines de Diciembre, con objeto de inaugurar la legislatura.

En caso que acontecimientos imprevistos le impidieran verificar el viaje de regreso para aquella fecha, leerá el señor Cánovas el Mensaje.

En los círculos políticos reina grande animación, siendo muy comentadas las noticias de estos días.—G.

ANUNCIOS.

AVISO.

Acaba de llegar á esta ilustre ciudad el fabricante de calzado, Antonio Valero, dueño del establecimiento «La Valenciana.» Solo por 8 dias. 67—Calle de San Juan—67. Teruel.

INFALIBLES ESPECÍFICOS.

Se cura la *tos*, por 2 pesetas; el *asma*, por 2 id.; la *garganta*, por 2; las *fiebres*, por 2; el *estómago*, por 2; la *jaqueca*, por 3; los *dolores* de todas clases, por 3; la *gota*, por 2; la *esterilidad é impotencia*, por 5; los *herpes*, por 2; los *tumores*, por 5; el *cáncer*, por 3; la *vista*, por 4; la *sordera*, por 3, y las *hernias*, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras, al *Instituto Médico-Celular*.—Barcelona.

EN LA IMPRENTA

de Baquedano se han recibido ALMANAQUES americanos ó de pared para 1886 de varios precios y tamaños con bonitos cromos.

Se hacen esquelas de defunción de varias clases y dibujos, en tres horas; tarjetas de visita, membretes sin competencia en prontitud y baratura y así toda clase de impresos.

NOVÍSIMO

Manual de Consumos.

REGLAMENTO

para la Administración y cobranza del impuesto y tarifas reformadas de 16 de Junio de 1885.

Con profusión de notas que explican y aclaran sus disposiciones y un apéndice que contiene el *Reglamento de procedimiento para las reclamaciones económico-administrativas de 24 de Junio de 1885.*

MANUAL INDISPENSABLE

para los funcionarios públicos, Secretarios de Ayuntamientos, arrendatarios y representantes de gremios, Juntas de consumos y contribuyentes.

POR

D. Luis Lorente y Hernandez,

Abogado del Ilustre Colegio de Valencia y Administrador de los gremios de consumos de la misma.

Se halla de venta en esta ciudad, al precio de **dos pesetas**, en la litografía de Slives tre Lartiga, calle de San Juan.

Se vende harina de 1.^a y 2.^a clase al precio de 22 y 20 reales arroba respectivamente, en la casa de Rosa Guillen, Plaza del Paseador. Al pormayor y menor.

2—2

BLONDISTA

Se componen y lavan toda clase de Encajes, Blondas y demás objetos de esta índole.

Calle de la Abadía, núm. 1.^o

SE HAN RECIBIDO

EN CASA DE CRISTOBAL,

4 Mercado 4.

Dátiles de Berberia, pasas de Málaga, dulce de membrillo, jalea, mantecados—severinas, sultanas y un buen surtido de almen drados y galletas.

BÁSCULA DECIMAL.

Por la mitad de su precio se vende una en buen estado, con la que pueden pesarse de *uno á trescientos* kilogramos.

Darán pormenores en la Administración de este periódico.

Para ponerse al frente de un obrador de confitería y pastelería, en la ciudad de Calatayud, se necesita un oficial bien impuesto en el oficio.

En la Administración de este periódico darán más pormenores.

3—8

En la Administración de los coches Fonda de Fortea, se vende chocolate en comisión elaborado á mano á 6 rs. libra que puede competir con los primeros de su clase.

En Teruel, Salvador, 41, vende LA CONFIANZA cubas de espíritu

vacias de 18-28, y 60 cántaros de mayor duración que todas las comunes, y á precios muy ventajosos.

También hay aguardientes que por el motivo de haber obligado la Administración á pagar anticipadamente el consumo y por sufrir excesivas mermas, se vende con 2 rs. de pérdida en cántaro.

4—4

AL PUBLICO TUROLENSE.

A primeros de diciembre llegará á esta capital, el dueño de la acreditada «Zapateria Valenciana,» don Salvador Mayor, el cual como de costumbre ofrecerá sus servicios á sus consecuentes parroquianos en la calle Nueva núm. 8.

En una dehesa particular del pueblo de Torres, se hallan en disposición de derribar de 1500 á 2000 pinos, entre estos los hay de varias dimensiones y circunferencias. Al que le convenga tratar y adquirir más pormenores, puede dirigirse á D. José Delgado, propietario y vecino de dicho pueblo.

AVISO AL PUBLICO.

El que suscribe se ofrece al galante público de esta población como profesor de piano; los afina y da lecciones, como igualmente copia toda clase de planos y documentos. Tiene su domicilio, calle de San Andrés, núm. 16, el que ofrece á las personas que deseen utilizar sus servicios.

Teruel 30 Setiembre 1885.

Ignacio Vázquez Cuéllar.